
责 编 陈记梅 照 排 仇晓凤

学习报·高中数学北师大·必修 2

高 中
教师用报指南
第 期13~16

2020 年 1月 1日

北师大 必修 2

笠广告经营许可证号/员源园园园园源园园园园源源 笠本报向全国各省（市）级教研员赠报，欢迎来电咨询 笠随时征订热线 / 0351-3239622 邮政订户服务热线 / 0351-3239623笠印刷/河南豫晋印务有限公司 地址/郑州市管城区金岱工业园 笠本报四开四版 笠订阅/全国各地邮局（所） 笠本期定价 1.25 元

主 编 王 静 终审 李双孝

山西出版传媒集团主管 山西三晋报刊传媒集团主办 学习报社编辑出版 总编辑 苗俊青 国内统一刊号 CN14-0708/（F）

答案详解（第13～16期）2020年 1月 1日

第员猿期《堂堂清》
异1 简单几何体

1.C. 圆.月. 3.A. 4.月. 5.圆柱.
6.图3（1）是在长方体上面放置了一个圆柱，二者拼

接而成；图3（2）是一个长方体中挖去一个圆柱.
异2 三视图

1.C. 2.5. 3.A. 4.B. 5.C. 6.A.
异3 直观图

员.月. 圆.阅. 3.B. 4.B. 5.略. 6.2+ 2姨 .
同步分层能力测试题（一）

基础练

一、选择题

员耀6援CADADC援
提示：

圆.由物体同一时刻物高与影长成比例，且矩形对边

相等，梯形两底不相等，得到投影不可能是等腰梯形.故
选粤.

3援在各自的三视图中，淤正方体的三个视图都相

同；于圆锥有两个视图相同；盂三棱柱的三个视图都不

同；榆正四棱锥有两个视图相同援故选D.
4援截面圆半径则越员缘糟皂，球半径砸越圆缘，亦球心到截面的

距离凿越 砸圆原则圆摇姨 越圆园糟皂.故选A.
5.由题意可知，如图摆放的木构件与某一带卯眼的

木构件咬合成长方体，小的长方体是榫头，从图形看出，

轮廓是长方形，内含一个长方形，并且一条边重合，另外猿
边是虚线，所以木构件的左视图是阅援

远.俯视图从图形的上边向下边看，看到一个正方形

的底面，在底面上有一条对角线，对角线是由左上角到右

下角的线，故选悦援
二、填空题

7.8；圆 圆摇姨 ； 愿援正四棱锥.
提示：

7. 把直观图还原成原来的

图形，如图1所示，则原图形

韵粤月悦是平行四边形，且韵粤越员，
韵月越圆 圆摇姨 ，亦粤月越猿，亦原图形的

周长是圆伊（员垣猿）越愿糟皂，原图形

的面积是员伊圆 圆摇姨 越圆 圆摇姨 糟皂圆援
愿援从俯视图可知该几何体底面是一正方形，结合主

视图与左视图可知，这是一个锥体，由俯视图可知是一正

四棱锥援
三、解答题

怨援解：三棱锥；剩下的是五棱柱粤 员月员月耘匀原阅员悦员悦云郧.
员园援解：这个几何体不是棱柱.
如图2，在四边形ABB1A 1中，在AA 1上取点E，使AE=2；

在BB1上取点F使BF=2，连接C1E，EF，C1F，则过C1EF的截面

将几何体分成两部分，其中一部分是棱柱ABC-EFC1，其棱

长为2；截去的部分是一个四棱锥C1-EA 1B1F.

图 2
粤 员

月员

悦员悦
月

粤
F

E

11.解：由几何体的三视图知，此几

何体是组合体，是从一个圆柱中挖去

一个以圆柱的上底面为底面、下底面

圆心为顶点的圆锥而得到的，它的实

物图如图3所示援

12.解：如图4所示援

主视图 左视图

俯视图

图 4
提升练

一、选择题

员耀6援DDABBA援
提示：

1.疫这两条直线不平行，亦其平行投影不可能是两个
点，若想出现两个点，这两条直线需要同时与投影面垂
直，这样两条线就是平行关系援与已知矛盾援故答案为阅.

2.注意正六边形的中心到各顶点的距离相等且等于边长.
故选阅.
3.根据三视图，甲、乙、丙对应的几何体分别是圆柱、

三棱锥和圆锥.
故选粤援
4.把平面图还原是一个三棱台，两个三角形分别为

上下底面，所以与数对应的是学.
故选月.
5.如图5所示，连接月晕，悦晕.
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图 5
疫正四面体的四个面都是正三角形，亦月晕越悦晕，亦酝晕彝月悦.
在砸贼吟晕酝悦中，酝晕越 （ 3摇姨 葬

圆 ）
圆原（ 葬

圆 ）
圆摇姨 越 圆摇姨 葬

圆 .
故选月.
6.将三视图还原，可知几何体是一个轴截面的顶角

为员圆园毅的半圆锥，故过其顶点的截面面积杂臆 员
圆 伊圆伊圆伊

泽蚤灶怨园毅越圆.故选粤.
二、填空题

7援葬；圆葬；
8援8.
提示：

7.画出圆台轴截面，如图6，由题设蚁韵孕粤越猿园毅，粤月越

圆葬，设韵员粤越则，孕粤越曾，则韵月越圆则，亦
则越 曾

圆 ，

圆则越 曾垣圆葬
圆 ，

扇

墒

设设设设设缮设设设设设

亦则越葬，亦两底面

半径分别为葬，圆葬.
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图 6

30毅

8.几何体的俯视图是一个梯形，上底是员，下底是猿，

两腰是圆，周长是员垣圆垣圆垣猿越愿.
三、解答题

9援解：主视图中底边长为圆园，即为圆的直径，所以杂圆越
仔·（圆园

圆 ）
圆越员园园仔，母线造越 猿园圆垣（圆园

圆 ）
圆摇姨 越员园 员园摇姨 .

10.解：（员）当粤阅跃月悦时，得到的几何体是一个圆柱上

叠加一个同底的圆锥，其三视图如图苑.

主视图 左视图

俯视图
图 7

（圆）当粤阅越月悦时，旋转后几何体为圆柱，其三视图如

图8.

主视图 左视图

俯视图
图 8

（猿）当0约粤阅约月悦时，其旋转所得几何体为圆柱中挖去

一个同底的圆锥，其三视图如图9.

主视图 左视图

俯视图

图 9
（源）当粤，阅重合时，如图10，其旋转体为圆柱中挖去

一个同底等高的圆锥，其三视图如图11.
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D（粤）

主视图

俯视图

左视图

图 10 图 11
第员源期《堂堂清》

异4.1 空间图形基本关系的认识

1.C. 2.C. 3.C. 4.C. 5.D. 6.C.
7.A. 8.A. 9.A. 10.D. 11.C. 12.B.
13.提示：连接粤悦，易得匀耘椅郧云，不妨设耘云，匀郧交于点孕，

根据平面性质，即可证得耘云，郧匀，月阅交于一点.
14.解：如图，连接粤 员悦员，月悦员，易

得耘云椅粤员悦员，郧匀椅月悦员，亦粤 员悦员与月悦员
所成角即为所求，连接粤 员月，易知

吟粤 员月悦员为等边三角形，亦异面直线

耘云与郧匀所成的角的大小等于远园毅.
异4.2 空间图形的公理

1.A. 2.C. 3.D. 4.C. 5.B. 6.D. 7.D.

猿.对于粤，如图圆，琢，茁可以相交，排除粤；

m
n 茁

琢

图 2
对于月，如图猿，琢，茁可以相交，可排除月；

m n

茁

琢

图 3
对于悦，如图源，琢，茁可以相交，可排除悦.

图 4

mn茁

琢

故选阅.
4.AB椅造椅m；AC彝造，m椅造圯AC彝m；AB椅造圯AB椅茁.
故选D.
5援根据平行平面的性质，不论A，B如何运动，动点C

均在过C且与琢，茁都平行的平面上.故选D.
6.取孕月的中点酝，因为吟孕粤月，吟孕月悦都是边长圆葬为

的正三角形，所以粤酝彝孕月，悦酝彝孕月.
因此蚁粤酝悦为二面角粤原孕月原悦的平面角，因为粤酝越

悦酝越 猿摇姨 葬，粤悦越 猿摇姨 葬，所以蚁粤酝悦越远园毅.故选悦.
二、填空题

7.垂直但不相交； 8.圆 苑摇姨 .
提示：

7援如图5，作粤韵彝平面月悦阅于韵，连接月韵并延长交阅悦
于晕，连接阅韵并延长交月悦于酝，连接悦韵并延长交月阅于匀，

疫月悦彝粤韵，月悦彝粤阅，亦月悦彝平面粤韵阅，
亦月悦彝阅酝，同理月晕彝悦阅，
亦韵为吟月阅悦的垂心，亦悦匀彝月阅.
又粤韵彝月阅，亦月阅彝平面粤韵悦，亦月阅彝粤悦.
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图 5
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图 6
愿.如图 6，作悦匀彝粤月于匀，连孕匀，疫孕悦彝面 粤月悦，

亦孕匀彝粤月，孕匀为孕酝的最小值，而悦匀越圆 猿摇姨 ，孕悦越源，亦孕匀越
圆 苑摇姨 援故答案为：圆 苑摇姨 .

三、解答题
怨援证明：如图7，疫蚁粤悦月越怨园毅，亦月悦彝粤悦.
又杂粤彝平面粤月悦，亦杂粤彝月悦.
又粤悦疑杂粤越粤，亦月悦彝平面杂粤悦.
疫粤阅芴平面杂粤悦，亦月悦彝粤阅.
又杂悦彝粤阅，杂悦疑月悦越悦，亦粤阅彝平面杂月悦.
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图 7
员园援解：（员）图中有四个直角三角形.
疫孕粤彝圆韵所在的平面，

亦孕粤彝粤悦，孕粤彝粤月，亦吟孕粤悦，吟孕粤月都为直角三角形.
疫粤月为圆韵直径，亦月悦彝粤悦，亦吟ABC为直角三角形.
又孕粤彝月悦，亦月悦彝平面孕粤悦，从而月悦彝孕悦，
亦吟孕月悦为直角三角形.
（圆）图中有三对互相垂直的平面.
疫孕粤彝圆韵所在的平面琢，孕粤芴平面孕粤月，孕粤芴平面

孕粤悦，亦平面孕粤月彝琢，平面孕粤悦彝琢.
又月悦彝粤悦，月悦彝孕A，亦月悦彝平面孕粤悦.
又月悦芴平面孕月悦，亦平面孕月悦彝平面孕粤悦.
员员. 解：（员）疫粤月悦原粤员月员悦员为直三棱柱，亦平面粤月悦彝平面

粤悦悦员粤 员.疫月悦彝粤悦，亦月悦彝平面粤悦悦员粤 员，亦月悦彝粤酝.疫粤酝彝
粤 员月，亦粤酝彝平面粤 员月悦，亦粤酝彝粤 员悦，亦吟悦M粤与吟悦粤粤员相

似，亦蚁悦粤酝越蚁悦粤员粤. 又贼葬灶蚁悦粤 员粤越 粤悦
粤粤员

越 猿摇姨
远摇姨 越 圆摇姨

圆 ，

亦悦酝越悦粤·贼葬灶蚁悦粤酝越 远摇姨
圆 .

（圆）如图愿，设粤酝疑粤员悦越D，连接月阅，亦粤酝彝月阅，亦蚁悦阅月
即为二面角月原粤酝原悦的平面角 .在吟粤悦酝中，求得悦阅越
员，亦吟月悦阅为等腰直角三角形，故蚁悦阅月越源缘毅援

图 8
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M

C A

D

B

员圆.证明：（1）疫AD椅BC，AD芴平面ADMN，BC芫平面

ADMN，亦BC椅平面ADMN.
疫平面ADMN疑平面PBC=MN，BC芴平面PBC，
亦BC椅MN，亦AD椅MN，亦ED椅MN.
疫N是PB的中点，E是AD的中点，底面ABCD是边长为2

的菱形，亦ED=MN=1，
亦四边形EDMN是平行四边形，亦EN椅DM.
疫EN芫平面PDC，DM芴平面PDC，亦EN椅平面PDC.
（2）疫侧面PAD是正三角形，且与底面ABCD垂直，E为

AD的中点，

亦PE彝AD，PE彝EB，PE彝BC.
疫蚁BAD=60毅，AB=2，AE=1，亦BE= 3摇姨 ，亦BE彝AD.
亦由AD椅BC，可得BE彝BC.
疫BE疑PE=E，亦BC彝平面PEB.
（3）疫由（2）知BC彝平面PEB，PB芴平面孕耘月，EN芴平

面PEB，
亦PB彝BC，BC彝EN.
疫BC椅MN，亦PB彝MN.
疫AP=AB=2，N是PB的中点，亦PB彝AN.
疫MN疑AN=N，亦PB彝平面ADMN.
疫PB芴平面PBC，亦平面PBC彝平面ADMN.

提升练

一、选择题

员耀6.悦CBA月悦.
提示：

员.由题意，取酝晕的中点韵，易知蚁粤韵悦就是二面角粤原
酝晕原悦的平面角，由条件可知，蚁粤韵悦屹90毅，所以平面悦酝晕
与平面粤酝晕不垂直.

故选悦.
2.A，B，D均不一定.故选悦.
3.如图怨，取粤悦中点韵，连接

阅韵，月韵，月阅，则阅韵越月韵越 员
圆 粤月越

员
圆 ，阅韵彝粤悦，月韵彝粤悦，亦蚁阅韵月

是将这个菱形沿粤悦折成远园毅的
二面角的平面角，亦蚁阅韵月越
远园毅，亦月，阅两点的距离为月阅越 员

圆 援故选月援
4.可得粤悦彝杂月，则PE可为吟SBC中平行于SB的中位线.
缘.由于几何体为正四棱锥，

故吟粤孕月艺吟悦孕月. 如图 员园，在

吟粤孕月，吟悦孕月内分别作孕月边上

的高粤耘，悦耘. 故蚁粤耘悦是二面角

粤原孕月原悦所成二面角的平面角.设
粤月越B悦越员，则粤悦越 圆摇姨 ，由于

蚁粤孕悦越远园毅，故孕粤越孕悦越粤悦越 圆摇姨 ，则孕月越 圆摇姨 .由杂吟粤孕月越
苑摇姨

源 ，得 员
圆·粤耘·孕月越 苑摇姨

源 ，即粤耘越 苑摇姨
圆 圆摇姨 ，则悦耘越粤耘越

苑摇姨
圆 圆摇姨 .在吟粤耘悦中，糟燥泽蚁粤耘悦越

苑
愿 垣 苑

愿 原圆
圆伊 苑摇姨

圆 圆摇姨 伊 苑摇姨
圆 圆摇姨

越

原 员
苑 .故选月.

远.如图11所示，因为耘，云分别为粤月，月悦的中点，所以
月阅彝耘云.

如图12，因为阅粤彝粤耘，阅悦彝悦云，所以折叠后阅孕彝
孕耘，阅孕彝孕云，所以阅孕彝平面孕耘云，所以淤正确；由阅孕彝平
面孕耘云，耘云芴平面孕耘云，得阅孕彝耘云，所以于正确；由阅孕彝平
面孕耘云，根据过一点有且只有一条直线垂直于一个平面，
所以阅郧彝平面孕耘云是不正确的，所以盂不正确；由孕耘彝
孕云，孕耘彝阅孕，可得孕耘彝平面阅孕云.又阅云芴平面阅孕云，所以
孕耘彝阅云，所以榆正确；由孕耘彝平面阅孕云，又孕耘芴平面
孕阅耘，所以平面孕阅耘彝平面阅孕云，所以虞正确.

综上可知，正确的结论序号为淤于榆虞.故选悦援

A E B

F

CD

图 11

P（A，B，C）

F

E

D

图 12

郧G

二、填空题

7. 源 源员摇姨
源员 ； 愿.于榆.

提示：

7援疫孕粤彝平面粤月悦，亦孕粤彝月悦.又月悦彝粤悦，亦月悦彝平
面孕粤悦，亦蚁月孕悦为直线孕月与平面孕粤悦所成的角援

在砸贼吟孕粤月中，孕粤越源，粤月越缘，亦孕月越 源员摇姨 .
在砸贼吟粤月悦中，粤悦越猿，粤月越缘，亦月悦越源，
亦泽蚤灶蚁月孕悦越 月悦

孕月
越 源 源员摇姨

源员 .
愿.对于淤，根据线面垂直的判定定理，需要一条直线

垂直于平面内两条相交的直线，故不正确；对于于，葬芴
A，A垂直于茁内的任意一条直线，满足线面垂直的定理，
即可得到琢彝茁，故正确；对于盂，琢彝茁，琢疑茁越葬，琢疑酌越遭，
则葬彝遭或葬椅遭，或相交，故不正确；对于榆，可以证明琢椅
茁，故正确.故答案为：于榆.

三、解答题

9援证明：疫杂粤彝平面粤B悦D，AD芴平面粤B悦D，
亦杂粤彝AD.
在矩形粤月悦阅中，粤月彝AD，又粤月疑杂粤越粤，
亦AD彝平面杂粤月，亦AD彝粤耘.
又疫BC椅AD，亦BC彝AE.
又杂月彝粤耘，杂月疑月悦越月，亦粤耘彝平面杂月悦，亦粤耘彝杂悦.
又耘云彝杂悦，耘云疑粤耘越耘，
亦杂悦彝平面粤耘云，亦粤云彝杂悦.
员园.解：（员）由题设知粤月越月悦越员，粤悦越 圆摇姨 ，亦粤月圆垣月悦圆越

粤悦圆
，亦粤月彝月悦.疫孕粤彝平面粤月悦，亦孕粤彝月悦.疫孕粤疑粤月越粤，

亦月悦彝平面孕粤月援
（圆）点阅为孕悦的中点，且孕阅越 猿摇姨

圆 时，使得粤悦彝月阅援
理由如下：

如图员猿，在平面粤月悦内，过点月作月耘彝粤悦，垂足为耘.
在平面孕粤悦内，过点耘作阅耘椅孕粤交孕悦于点阅，连接月阅，由
孕粤 彝平面 粤月悦，知 孕粤 彝粤悦，亦阅耘彝粤悦.疫DE疑BE =E，
亦粤悦彝平面阅月耘.疫月阅芴平面阅月耘，亦粤悦彝月阅.在吟粤月悦中，

粤月越月悦越员，点耘为粤悦的中点，则点阅为孕悦的中点 .在
砸贼吟粤孕悦中，粤孕越员，粤悦越 圆摇姨 ，亦孕悦越 猿摇姨 ，亦孕阅越 猿摇姨

圆 援

图 13
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同步分层能力测试题（二）
基础练

一、选择题
员耀6援ADCBBA援
提示：

员.如图1，三棱锥粤原月悦阅中六条
棱所在直线成异面直线的有粤月与
悦阅，粤悦与月阅，粤阅与月悦共猿对.故选粤援

圆.直线之外不共线的三点记为
粤，月，悦援当直线在粤，月，悦所确定的平
面内时，它们只能够确定一个平面；
当粤，月，悦三点中有两点与直线共面
时，能确定猿个平面；当粤，月，悦三点中没有两点与直线共
面时，这样可确定的平面最多就可以达到源个援故选阅援

猿.根据异面直线的概念得到夹角的范围为（0毅，怨园毅］.
故选悦.

4.设G为AC的中点，由已知中AD=BC=2，E，F分别是

AB，CD的中点，若EF= 3摇姨 ，根据三角形中位线定理，易
求出蚁EGF为异面直线AD，BC所成的角（或其补角），解三
角形得到答案B.故选月.

5.取杂粤的中点阅，连接阅耘，阅云，则得等腰砸贼吟耘阅云，所以

耘云越 圆摇姨 .故选月.
远.在长方体粤月悦阅原粤 员月员悦员阅员中，悦悦员椅月月员，故异面直

线粤悦员与月月员所成的角即为悦悦员与粤悦员所成的角，即月月员与
粤悦员所成的角为蚁粤悦员悦或其补角.在砸贼吟粤悦悦员中，泽蚤灶蚁粤悦员悦越
粤悦
粤悦员

越 圆 圆摇姨
猿 ，故选粤.

二、填空题

7援6； 8援淤榆.
提示：
7.如图2，在正方体粤悦员中，与面

粤月悦阅的对角线粤悦异面的棱有：月月员，
阅阅员，粤 员月员，粤 员阅员，阅员悦员，月员悦员，共远条，

故答案为远援
8援淤中两直线相交确定平面，则第三条直线在这个

平面内；于中可能有直线和平面平行；盂中直线最多可确
定3个平面；榆同淤.

三、解答题
怨.解：（员）在正方体粤月悦阅原粤 员月员悦员阅员中，疫粤粤 员椅悦悦员，

亦粤粤 员与悦悦 员可确定平面粤C悦 员A 员，亦粤粤 员与悦悦 员在同一平

面内援
（圆）疫点月，悦员，阅不共线，亦点月，悦员，阅可确定平面月悦员阅，

亦点月，悦员，阅在同—平面内援
（猿）如图猿，疫粤悦疑月阅越韵，悦D员疑阅悦员越耘，亦韵沂平面粤C悦员A 员，

韵沂平面月悦员阅援又悦员沂平面粤C悦员A 员，悦员沂平面月悦员阅，亦平面

粤C悦员A 员疑平面月悦员阅越韵悦员援同理平面粤悦阅员疑平面月阅悦员越韵耘援

E

月 悦

阅

图 4
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云
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员园.解：如图4，取粤悦的中点云，连接耘云，月云，则耘云椅悦阅，

蚁月耘云为异面直线月耘与悦阅所成的角，粤耘越粤云越 员
圆 ，粤月越员.

在砸贼吟耘粤月中，月耘越 粤月圆垣粤耘圆摇姨 越 缘摇姨
圆 ，

在砸贼吟耘粤云中，耘云越 圆摇姨
圆 ，在砸贼吟月粤云中，月云越 缘摇姨

圆 .

亦在等腰吟耘月云中，糟燥泽蚁云耘月越
员
圆 耘云

月耘
越

圆摇姨
源
缘摇姨

圆
越 员园摇姨

员园 .

故异面直线月耘与悦阅所成角的余弦值为 员园摇姨
员园 .

员员.证明：如图5，在平面粤月悦阅内，连接粤耘并延长交
阅悦的延长线于点酝，则有悦酝越悦阅.在平面孕悦阅内，连接郧云
并延长交阅悦的延长线于点酝员援取郧阅中点晕，连接悦晕，则由

孕郧越 员
猿 孕阅，可知孕郧越郧晕越晕阅援
疫点云为孕悦的中点，亦在吟孕悦晕

中有云郧椅悦晕，即G酝 员 椅悦晕，亦在

吟郧酝员阅中，有悦酝员越悦阅，亦点酝与点

酝员重合，即粤耘与郧云相交于点酝，

亦粤，耘，云，郧四点共面援
员圆.（员）证明：疫粤粤忆与月月忆相交于点韵，且 粤韵

粤忆韵
越 月韵
月忆韵

，

亦粤月椅粤忆月忆，同理粤悦椅粤忆悦忆，月悦椅月忆悦忆.
（圆）解：疫粤月椅粤忆月忆，粤悦椅粤忆悦忆，且粤月和粤忆月忆，粤悦和

粤忆悦忆的方向相反，亦蚁月粤悦越蚁月忆粤忆悦忆.
同理蚁粤月悦越蚁粤忆月忆悦忆，因此吟粤月悦易吟粤忆月忆悦忆.

又
粤月
粤忆月忆

越 粤韵
粤忆韵

越 圆
猿 ，亦 杂吟粤月悦

杂吟粤忆月忆悦忆
越（ 圆

猿 ）
圆越 源

怨 .
提升练

一、选择题

员耀6援DBDADC援
提示：

员.如图6，已知直线糟与凿是异面直

线，直线葬与直线遭分别与直线糟与直线
凿相交于点粤，月，悦，阅.根据题意可得当

点阅与点月重合时，两条直线相交；当点

阅与点月不重合时，两条直线异面.故选阅援
圆.由题意，对于粤中，在空间中两条

直线没有公共点，则这两条直线平行或异面，所以不正

确；对于月中，当一条直线在平面内时，此时直线与平面可
能有无数个公共点，所以是正确的；对于悦中，经过空间不
共线的三点可以确定一个平面，所以是错误的；对于阅
中，若一个平面上有三个点到另一个平面的距离相等，则

这两个平面平行或相交，所以不正确，故选月.
猿.如图7，取月员月的四等分点耘，月员月的中点云，连接

酝耘，粤 员云，取粤 员粤的中点郧，连接月郧，则有晕悦椅月郧.又月郧椅
粤 员云，粤 员云椅酝耘，亦晕悦椅酝耘.连接粤耘，则蚁耘酝粤为直线粤酝

与悦晕所成角.因为正方体的棱长为员，则粤酝越 缘摇姨
圆 ，月员耘越

员
源 ，亦酝耘越 缘摇姨

源 ，粤耘越 缘
源 ，亦粤酝圆垣酝耘圆越粤耘圆

，亦蚁耘酝粤越怨园毅.
故选阅援

图 7
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4.疫悦员阅员椅粤 员月员，亦异面直线粤 员月员与粤悦员所成的角即为

悦员阅员与粤悦员所成的角蚁粤悦员阅员.在砸贼吟粤悦员阅员中，悦员阅员越员，粤阅员越
圆圆垣猿圆摇姨 越 员猿摇姨 ，粤悦员越 员圆垣圆圆垣猿圆摇姨 越 员源摇姨 ，

亦糟燥泽蚁粤悦员阅员越 悦员阅员
粤悦员

越 员
员源摇姨 越 员源摇姨

员源 .故选粤.
5.把直三棱柱ABC-A1B1C1补成正方体ADBC-A1D1B1C1，

不妨设棱长为1，取AD的中点E，连接EM，则EM椅AN.在
吟BME中，BM= 1+（ 2摇姨

2 ）
2摇姨 = 6摇姨

2 ，EM= 1+（ 1
2 ）

2摇姨 =
5摇姨

2 ，BE= 1+（ 1
2 ）

2摇姨 = 5摇姨
2 ，

亦cos蚁BME=
（ 6摇姨

2 ）
2+（ 5摇姨

2 ）
2-（ 5摇姨

2 ）
2

2伊 6摇姨
2 伊 5摇姨

2
= 30摇姨

10 ，

或cos蚁BME=
1
2 BM

EM
= 30姨

10 .故选D.
远.如果直线皂，灶都与平面琢相交，且直线皂，灶异面，则

其投影可能互相平行，所以粤错；在正方体粤月悦阅原粤 员月员悦员阅员
中粤月与月悦垂直，但粤月员与月员悦不垂直，即投影垂直，但原直

线不一定垂直，所以月错；当空间中的两条直线互相平行

时，它们在同一投影面上的投影都是相互平行或重合的，

又因为直线皂，灶在平面琢内的射影也是两条直线，分别是
皂忆，灶忆，说明皂忆，灶忆不重合，所以皂忆，灶忆只能平行，所以悦正
确；当皂忆椅灶忆时，皂与灶可能是异面，故阅错.故选悦.

二、填空题

7援粤耘越悦员云，或粤 员耘越悦云等； 8.淤.
提示：

7援四点阅员，耘，月，云共面，显然直线阅员耘与月云无公共点，

故阅员耘椅月云，同理可知阅员云椅月耘，故只需使四边形阅员耘月云为
平行四边形援

8.由平行的传递性可知淤正确；空间中的垂直不具

有传递性，故于错误；由正方体模型可知盂榆错误.
三、解答题

怨.解：（员）如图8，连接月员阅员.因为耘，云分别为阅员悦员，悦员月员
的中点，所以耘云椅月员阅员.又因为月员阅员椅月阅，所以耘云椅月阅，
所以耘云与月阅共面，所以耘，云，月，阅四点共面.

（圆）因为粤悦疑月阅越孕，所以孕沂平面粤粤 员悦 员悦疑平面

月阅耘云.同理，匝沂平面粤粤 员悦员悦疑平面月阅耘云.
因为粤 员悦疑平面阅月云耘越砸，所以砸沂平面粤粤 员悦员悦疑平

面月阅耘云，所以孕，匝，砸三点共线.
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图 8
10援解：（员）如图9，连接粤酝并延长交月悦于耘，连接粤晕

并延长交悦阅于云，连接耘云.

图 9
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因为酝，晕分别是吟粤月悦和吟粤悦阅的重心，所以耘，云分
别是月悦，悦阅的中点，故耘云椅月阅.

由重心性质可得 粤酝
粤耘

越 粤晕
粤云

越 圆
猿 ，故酝晕椅耘云.

从而酝晕越 圆
猿 耘云越 圆

猿 伊 员
圆 月阅越圆.

（圆）由（员）知酝晕的长与点粤的位置没有关系，是定值，

但若点粤位置发生变化，线段酝晕的位置也会改变援
第员5期《堂堂清》
异5.1 平行关系的判定

1.A. 2.D. 3.C. 4.C. 缘.C. 远.A.
苑.解：根据直线与平面平行的判定定理，在平面

BCEF内过点P作直线BC的平行线，即是所求直线.
愿.略.
怨.略.

异5.2 平行关系的性质

1.B. 2.B. 3.D. 4.D. 5.D. 6.B. 苑.A. 愿.1. 怨.略.
同步分层能力测试题（三）

基础练

一、选择题

员耀6援粤阅阅月B悦援
提示：

1援当a芴茁，且月沂葬时，过月的所有直线中不存在与葬平
行的直线.故选粤.

2.粤，月，悦都有可能.
猿.淤因为直线葬芴琢，平面琢椅平面茁，则琢内的每一条

直线都平行于平面茁援显然正确；于因为当平面琢与平面茁
相交时，仍然可以存在直线葬芴琢使直线葬椅平面茁援 故错
误；盂只要一个平面内有一条直线不平行于另一个平面，

两平面就不会平行援故正确援故选阅援
源.过点耘，云，郧的截面如图员所示（匀，陨分别为粤粤 员，月悦

的中点），疫粤 员月椅匀耘，粤 员月芫平面耘云郧，匀耘芴平面耘云郧，

亦粤 员月椅平面耘云郧 .故选月.

A 1

D1 C1
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FG

B

图 1
陨
悦H

缘.淤由面粤阅月悦椅面酝晕孕，可知粤月椅面酝晕孕；于直线
粤月不平行于平面酝晕孕，与其相交；盂易知面孕酝晕与面粤月
相交，所以粤月与平面酝晕孕相交；榆由粤月椅晕孕，可知粤月椅
面酝晕孕.综上，能得出粤月椅面酝晕孕的序号为淤榆援故选月援

远.因为截面孕匝酝晕是正方形，所以孕匝椅酝晕，匝酝椅孕晕，
则孕匝椅平面粤悦阅，匝酝椅平面月阅粤，所以孕匝椅粤悦，匝酝椅
月阅.由孕匝彝匝酝，可得粤悦彝月阅，故粤正确；由孕匝椅粤悦，可得
粤悦椅截面孕匝酝晕，故月正确；异面直线孕酝与月阅所成的角等
于孕酝与匝酝所成的角，故阅正确.

综上悦是错误的援故选悦援
二、填空题
7援平行； 8.盂.
提示：
8.对于淤，皂，灶可异面；对于于，琢，茁可相交.
三、解答题
怨援证明：如图2所示，取粤月的中点郧，连接云郧，悦郧.

疫云，郧分别是月耘，粤月的中点，亦云郧椅粤耘，且FG= 员
圆 粤耘.

又粤耘越圆葬，悦阅越葬，亦悦阅越 员
圆 粤耘，而粤耘椅悦阅，亦悦阅椅云郧，

且CD=FG，亦四边形悦阅云郧为平行四边形，亦阅云椅悦郧.
又悦郧芴平面粤月悦，阅云芫平面粤月悦，亦阅云椅平面粤月悦.
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员园援证明：如图3，取粤忆悦的中点郧，连接酝郧，郧阅.

疫酝，郧分别是粤忆月，粤忆悦的中点，亦酝郧椅BC，且MG= 员
圆 月悦.

同理阅耘椅BC，且DE= 员
圆 月悦，亦酝郧椅阅耘，且MG=DE.

亦四边形阅耘酝郧是平行四边形，亦酝耘椅阅郧.
又酝耘芫平面粤 忆悦阅，阅郧芴平面粤 忆悦阅，
亦酝耘椅平面粤 忆悦阅.
员员.证明：如图4，连接月阅.
因为耘，云分别是月悦，悦阅的中点，所以耘云椅月阅.
又月阅椅月员阅员，所以耘云椅月员阅员.
疫耘云芫平面粤月员阅员，月员阅员芴平面粤月1月，
亦耘云椅平面粤月员阅员.
同理，得耘郧椅平面粤月员阅员.
又EF疑EG=E，故平面粤月员D员椅平面耘云郧.

粤 员 月员

悦员阅员

粤 月

悦阅

图 5
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图 4
员圆.解：（员）如图5，取粤月，悦员阅员的中点酝，晕，连接粤 员酝，

酝悦，悦晕，晕粤 员，则此截面为粤 员酝悦晕.
事实上，由粤员晕椅孕悦员，且粤员晕芫平面孕月悦员，PC员芴平面孕月C员，

有粤 员晕椅平面孕月悦员.
同理，得粤 员酝椅平面孕月悦员，亦截面粤 员酝悦晕椅平面孕月悦员.
（圆）注意到粤 员晕越粤 员酝越酝悦越悦晕越 圆圆垣员圆摇姨 越 缘摇姨 ，则截面

粤 员酝悦晕为菱形.
故此截面的面积为 员

圆 酝晕·粤 员悦越 员
圆 伊圆 圆摇姨 伊圆 猿摇姨 越

圆 远摇姨 .
提升练

一、选择题
员耀6援粤C阅DBD援
提示：
1援如图6所示，因为耘云椅酝晕，所以耘云椅平面月悦阅.

又耘云芴平面粤月悦，平面粤月悦疑平面月悦阅越月悦，所以耘云椅
月悦.故选A.

A

E F

B C
M N

D
图 6

2援当A，B在平面琢同侧时，AB椅琢；当A，B在平面琢异
侧时，直线AB与琢相交.故选悦.

3.当琢为平面粤 员月悦员时，因为平面粤月悦椅平面粤 员月员悦员，
平面粤 员月悦员疑平面粤月悦越l，平面粤 员月悦员疑平面粤 员月员悦员越粤 员悦员，
所以l椅粤 员悦员.故选阅.

4.过酝作酝匝椅粤粤 员交粤月于匝，过匝作Q匀椅粤悦交月悦于
匀，连接晕匀使得晕匀椅月月员，疫月月员椅粤粤 员，晕匀椅酝匝，则平面

酝匝匀晕椅平面粤 员悦悦员粤，则酝晕椅平面粤悦悦员粤 员，因为酝为线

段粤 员月上的动点，所以这样的酝晕有无数条.故选阅.
5.连接粤悦分别交月阅，耘云于韵，匀，疫耘，云分别是粤月，粤悦

中点，则耘云椅月阅，亦 韵匀
匀悦

越 员
猿 ，亦月阅椅面粤忆耘云.又疫 月郧椅面

粤忆耘云，亦面月郧阅椅面粤忆耘云，面粤忆悦匀分别与两面交于韵郧，

匀粤忆，亦韵郧椅匀粤忆，亦 粤忆郧
粤忆悦

越 匀韵
匀悦

越 员
猿 ，粤忆郧越 员

猿 粤忆悦越 圆 猿摇姨
猿 .

故选月.
远.如图苑，设平面阅粤 员耘与直线月员悦员交于点云，连接粤 员云，

耘云，则云为月员悦员的中点援分别取月员月，月悦的中点晕，韵，连接

粤晕，韵晕，粤韵，疫粤 员云椅粤韵，粤晕椅阅耘，粤 员云，阅耘芴平面粤 员阅耘，
粤韵，粤晕芴平面粤晕韵，亦粤 员云椅平面粤晕韵援同理可得阅耘椅平面

粤晕韵.疫粤 员云，阅耘是平面粤 员阅耘内的相交直线，亦平面粤 员阅耘椅
平面粤晕韵，所以晕韵椅平面粤员阅耘.疫直线晕韵芴平面粤晕韵，亦酝的

轨迹被正方形月悦悦员月员截得的线段是线段晕韵，亦酝的轨迹

被正方形月悦悦员月员截得的线段长为晕韵越 圆摇姨 援故选阅.

图 7
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二、填空题

苑.于盂； 愿. 怨源 .
提示：
苑.逐一考查所给的命题：淤若两个平面琢椅茁，葬芴琢，

遭芴茁，则葬与遭平行或异面，说法淤错误；于由面面平行的
定义可知：若两个平面琢椅茁，葬芴琢，遭芴茁，则葬与遭一定不相
交，说法于正确；盂由面面平行的定义可知：若两个平面
琢椅茁，葬芴琢，遭芴茁，则葬与遭一定不相交，即葬与遭平行或异
面，说法盂正确；榆若两个平面琢疑茁越遭，葬芴琢，有可能葬与
交线平行，则葬椅茁，即葬与茁不一定相交，说法榆错误援综上
可得，正确的序号是于盂.

愿.如图愿，疫琢椅茁椅酌，且粤月越耘云=3，BC=4，亦直线l与m
一定不平行.连接悦阅交平面茁于郧，连接耘郧，月郧，粤阅，悦云，
设造与悦阅确定平面琢员，因为琢疑琢员越粤阅，月疑琢员越月郧，且琢椅茁，

所以粤阅椅月郧，所以 粤月
月悦

越 阅郧
郧悦

，同理可得郧耘椅悦云，阅郧
郧悦

越
阅耘
耘云

，所以
粤月
月悦

越 阅耘
耘云

，所以阅耘越 粤月·耘云
月悦

越 猿伊猿
源 越 怨

源 ，故答案

为 怨
源 .

m l

D l

E
G

B

C
F酌

琢

茁

图 愿

A

三、解答题

9.解：（员）由题意，得四棱锥孕原粤月悦阅的底面粤月悦阅为
平行四边形，点酝，晕，匝分别是孕粤，月阅，孕阅的中点，亦晕是
粤悦的中点，亦酝晕椅孕悦.

又疫孕悦芴平面孕悦阅，酝晕芫平面孕悦阅，亦酝晕椅平面孕悦阅援
（圆）由（员），知酝晕椅孕悦，疫酝，匝分别是孕粤，孕阅的中点，

亦酝匝椅粤阅椅月悦.
又疫月悦芴平面孕月悦，孕悦芴平面孕月悦，月悦疑孕悦越悦，酝匝芴

平面酝晕匝，酝晕芴平面酝晕匝，酝匝疑酝晕越酝，亦平面酝晕匝椅平
面孕月悦援

10.解：当F是棱PC的中点时，BF椅平面AEC.
证明如下：如图怨，取PE的中点M，连接FM，则FM椅CE援
疫云酝芫平面粤耘悦，悦耘芴平面粤耘悦，亦云酝椅平面粤耘悦.
由EM= 12 PE=ED，知E是MD的中点援
连接BM，BD，设BD疑AC=O，则O为BD的中点援
亦BM椅OE援
疫BM芫平面粤耘悦，韵耘芴平面粤耘悦，亦月酝椅平面粤耘悦.
又疫月酝疑FM=M，

亦平面BFM椅平面AEC援
又BF芴平面BFM，亦BF椅平面AEC援

图 9
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第员远期《堂堂清》
异6.1 垂直关系的判定

1.B援 2.B. 3.C. 4.C. 5.C. 远.阅. 苑援阅援 愿援阅.
9.45毅.
员0.证明：如图所示，连接AC，BD交于点O，连接PO.

P

D

CB

A
O

疫四边形ABCD是菱形，亦BD彝AC.
又疫AO=OC，PA=PC，亦PO彝AC.
疫BD疑PO=O，亦AC彝平面PBD.
又AC芴平面PAC，亦平面PAC彝平面PBD.

异6.2 垂直关系的性质

1.B. 2.D. 3.C. 4.C. 缘援悦. 远援月. 苑.月. 8援C援
怨.证明：疫SA彝平面ABC，BC芴平面ABC，亦SA彝BC.
疫B=90毅，即AB彝BC，BA疑SA=A，亦BC彝平面SAB.
疫AN芴平面SBC，亦AN彝BC.
又疫AN彝SB，SB疑BC=B，亦AN彝平面SBC.
疫SC芴平面SBC，亦AN彝SC.
又疫AM彝SC，AM疑AN=A，亦SC彝平面AMN.
疫MN芴平面AMN，亦SC彝MN.
员园.证明：过l上任意一点P，作平面酌的垂线l忆，根据面面

垂直的性质定理，垂线一定既在琢内，又在茁内，从而l忆是两

个平面的交线，故l忆与l是同一条直线.故l彝酌.
同步分层能力测试题（四）

基础练

一、选择题

员耀6援悦阅阅DD悦援
提示：

1.由SA=SB=SC可知，它们的投影长度相等，则点S的
投影是底面的外心，即在边BC的中垂线上，故选C.

2. 如图员，AP=8，蚁HAP=60毅，亦HP=APsin60毅=4 3摇姨 援
故选D援

A P

B

H

图 员
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